

**人在职场**

□ 卜俊成

**用努力浇灌生活**

# 老太太为何“浑身不舒服”？

郑州市第八人民医院主任医师 常蔚



70岁的孙老太太,一天到晚地喊“浑身不舒服”,曾去多家医院做过全面体检,可是均显示正常,一点儿症状也找不到。这是为什么呢?

近日,住在郑州西郊的孙老太太在女儿的陪伴下,来到了郑州市第八人民医院就诊。一看见医生,她就着急地问:“我感觉自己浑身上下都不得劲儿,是不是

患了什么严重的疾病?”医生问她过去患过什么疾病,她女儿拿出一沓体检单,其中有心电图、血糖、B超等,该做的体检项目都做过了,也没显示异常。孙老太太不高兴地说:“是那些医院查得不准,我肯定是患了什么绝症!”医生仔细地看了孙老太太的这些体检单,郑州大大小小的医院,从省级医院到区级医院几乎包括在其中。

可孙大妈一口咬定自己是患了“绝症”,病因是两年前的一次高血压病发作。那天她坐公交车接孙女放学回到家后就失去了知觉。抢救后虽没留下什么后遗症。但从那以后,她每天一睁

眼就感到浑身不舒服。找不出病因,孙老太太为此感到焦急不安,很是放心不下,因此,她几乎每周至少要去医院做检查2~3次,有时一个部位都会反复检查好几遍。

眼看孙老太太的脾气越来越暴躁,她的女儿只好带她来医院看心理专家。

经过心理专家的详细询问与检查后,确定孙老太太身体各项功能都正常,她老觉得自己浑身不舒服其实是一种叫做“躯体化障碍”的心理疾病的表现,孙老太太的这种情况需要及时做心理辅导和药物治疗。

专家说:“其实,在老年人当中,发生这种心理问题的比例还是较多的,部分有过不愉快经历的中青年人也会遇到。通常这种心理疾病多表现为情绪焦虑、抑郁而身体却无明显不良症状。同时,建议家人一旦发现身边有此类患者,应尽快就诊治疗。”

## 心理前沿

### 回忆往事可改善抑郁

英国医学研究委员会认知与大脑科学分会的心理学家采用认知心理学中的“轨迹记忆法”,来帮助抑郁症患者回忆积极的往事。这一方法是通过回想曾发生过幸福往事的地点,然后将需要回忆的东西与相关地点联系起来,从而在回忆起具体地点时回想起幸福往事。

在试验过程中,研究人员要求抑郁症患者回忆15件有关幸福的往事。试验结果发现,与对照组相比,采用“轨迹记忆法”的患者能更好地回忆起积极往事,并且感到心情愉悦。也就是说,“轨迹记忆法”更有助于抑郁症患者改善情绪。

(宏声)

**克服孤独可养宠物**

据澳洲网报道,澳大利亚目前有200多万人独居,而他们每天都在与孤独感做斗争。据“生命线基础预防自杀”组织近日称,14%的自杀问题都与孤独感有关。据该组织的伍德沃德称,孤独不仅是物理的隔离,它还容易让人觉得被孤立。但专家表示,孤独感其实是可以克服的。养宠物是克服孤独的好办法。养宠物的老人能更好地应对压力,同时看医生的频率也比不养宠物的老人低很多。养宠物有利于帮助老人找到自身价值。

同时,适当地与他人沟通可以远离孤独感。伍德沃德说:“我们建议民众在社区中经常和朋友或家庭成员多接触,如果旅行不方便,那么帮助他人也是一个解决孤独的好办法。”(寅啸)



### 女人带包 源于安全感

包就像贴身伴侣,随身带着它,心里才有一份可依赖的踏实感。女人对包的热爱正体现了马斯洛的层次需要论—安全感是生理需要之上,人的本能需要。当女人们走进广阔世界的时候,正是包,在潜意识上,给了她们某种情感依托。在某些场合,提包还可以帮助她们缓解内心的紧张和不安。

包是搭配服饰的最佳饰品,更是她们改变心情的方式。对她们来说,挑选、搭配提包是一件令人喜悦的事情,她们乐此不疲。一款款精心搭配的手提包流露着她们对生活品质的追求。从一些女人的包里,你可以读到她内心的柔软,小小的空间里,

无序地排列着口红、眉笔、香水、钥匙、钱包、电话本、手机等物品,这就等于在大声宣布她们非常女性化。

手提包有时也能泄露主人的秘密。喜欢大包的女人多是外刚内柔,希望给人独立的感觉,但她们往往缺乏独立,对什么都放心不下,一定要自己掌控在手中才感到安心。

当然,也有少部分女人不喜欢随身带包,而是将琐碎的东西如手机、钱包等塞在口袋中。这类女性一般是“强势女人”。她们内心有一种对自由和解放自己的强烈愿望,希望能与男人平起平坐。

(朱迪)

## 专家连线

### 因材施教是良方

本报记者 马丽娜 通讯员 席娜

问:自上学以来,小东学习成绩一直不错,可最近上课总是不能注意听讲,成绩还下滑得厉害,家人问了,还闷着不说。为此,小东的妈妈很着急。

郑州市第八人民医院的心理专家张中发说:“小东可能是患了情绪障碍,情绪障碍主要是由某些精神刺激形成的。一是来自学习的压力。如课业繁重等造成的心压力。二是来自父母的压力。一般父母都会期望自己的孩子学习等各方面能力都很优秀,给予孩子的期望值太高,孩子自身也会抱有很大的期望,若成绩不如意就会害怕父母批评或者在心里进行自我否定,总觉得自己不如别人好,从而会出现一些自卑等心理方面的缺陷,一般常见于性格内向的孩子。”

因此,张中发建议,家长应因材施教,不要一味的追求成绩的高低。家长若发现孩子反常的行为,应立即就诊。